	
	



ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG 4. DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU
Câu 1: Đặt vào hai đầu cuộn thuần cảm L một hiệu điện thế xoay chiều 
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. Dòng điện đi qua cuộn cảm có cường độ 2,4A. Để cho dòng điện qua cuộn cảm có cường độ là 7,2A thì tần số của dòng điện phải bằng:
A. 180 Hz.
B. 120 Hz.
C. 60 Hz.
D. 20 Hz.
Câu 2: Một cuộn dây L thuần cảm được nối vào mạng điện xoay chiều 127V, 50Hz. Dòng điện cực đại qua nó bằng 10A. Khi đó:
A. 
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Câu 3: Mạch chỉ có R, biểu thức i qua mạch có dạng 
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. Viết biểu thức u?
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C. 
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Câu 4: Mạch điện chỉ có cuộn cảm thuần, 
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 biểu thức dòng điện trong mạch có dạng 
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A. Tính cảm kháng trong mạch 
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 và viết biểu thức hiệu điện thế hai đầu mạch điện?
A. 
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C. 
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Câu 5: Mạch điện gồm cuộn dây thuần cảm, độ tự cảm 
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 được gắn vào mạng điện xoay chiều người ta thấy dòng điện trong mạch có biểu thức là 
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 A. Hỏi nếu gắn vào mạng điện đó đoạn mạch chỉ có tụ điện có điện dung là 
[image: image20.wmf]3
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A. 
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Câu 6: Mạch điện có cuộn dây thuần cảm độ tự cảm 
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 được gắn vào mạng điện xoay chiều có phương trình 
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 V. Viết phương trình dòng điện qua mạch khi đó? Và nếu cũng mạng điện đó ta thay cuộn dây bằng điện trở 
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 thì công suất tỏa nhiệt trong mạch là bao nhiêu?
A. 
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C. 
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Câu 7: Mắc cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image32.wmf]1

LH

p

=

 thì trong mạch có dòng điện 
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A. Còn nếu thay vào đó là một điện trở 
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 thì dòng điện trong mạch có biểu thức là gì?
A. 
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B. 
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Câu 8: Đặt vào hai đầu cuộn thuần cảm 
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 một hiệu điện thế: 
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 (V). Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là:
A. 
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Câu 9: Cho dòng điện 
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 (A) qua một ống dây thuần cảm có 
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 thì hiệu điện thế giữa hai đầu ống dây có dạng:
A. 
[image: image47.wmf](

)

202cos100

utV

pp

=+


B. 
[image: image48.wmf](

)

202cos100

utV

p

=



C. 
[image: image49.wmf]202cos100

2

utV

p

p

æö

=+

ç÷

èø


D. 
[image: image50.wmf]202cos100

2

utV

p

p

æö

=-

ç÷

èø


Câu 10: Mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện 
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F, hiệu điện thế xoay chiều ổn định đặt vào

hai đầu mạch là 
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 V. Tại thời điểm 
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, tại thời điểm 
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. Hãy hoàn thiện biểu thức của điện áp u.
A. 
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Câu 11: Một hộp kín X chỉ chứa một trong 3 phần tử là điện trở thuần R hoặc tụ điện có điện dung C hoặc cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Đặt vào 2 đầu hộp X một điện áp xoay chiều có phương trình 
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 thì thấy điện áp và dòng điện trong mạch ở thời điểm 
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, ở thời điểm 
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. Biết nếu tần số điện áp là 100Hz thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là 
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A. Điện trở thuần 
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B. Cuộn cảm thuần 
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C. Tụ điện có điện dung 
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D. Chứa cuộn cảm có 
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Câu 12: Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức cường độ là 
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 (A). Tính từ lúc 
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, điện lượng chuyển qua mạch trong 
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 đầu tiên là:
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Câu 13: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức cường độ là 
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, với 
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(s) điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn của đoạn mạch đó trong thời gian bằng nửa chu kì của dòng điện là:
A. 
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Câu 14: Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức 
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A. Điện lượng chuyển qua mạch trong khoảng thời gian 
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Câu 15: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức cường độ là 
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A với 
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 (s), điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn của đoạn mạch đó trong thời gian bằng nửa chu kì của dòng điện là:
A. 
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Câu 16: Trong một đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện thì hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch
A. sớm pha 
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B. sớm pha 
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C. trễ pha 
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D. trễ pha 
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Câu 17: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức 
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Câu 18: Đặt điện áp 
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V vào hai đầu một tụ điện có điện dung 
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. Ở thời điểm điện áp giữa hai đầu tụ điện là 150 V thì cường độ dòng điện trong mạch là 4A. Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là
A. 
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Câu 19: Đặt điện áp xoay chiều 
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V vào hai đầu một cuộn cảm thuần có độ tự cảm
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. Ở thời điểm điện áp giữa hai đầu cuộn cảm là 
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V thì cường độ dòng điện qua cuộn cảm là 2A. Biểu thức của cường độ dòng điện qua cuộn cảm là
A. 
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Câu 20: Tại thời điểm t, điện áp 
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 (trong đó u tính bằng V, t tính bằng s) có giá trị 
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Câu 21: Đặt điện áp 
[image: image134.wmf]0
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Gọi i là cường độ dòng điện tức thời trong đoạn mạch; 
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Câu 22: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thì cường độ dòng điện qua cuộn cảm là:
A. 
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Câu 23: Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần. Gọi U là điện áp hiệu dụng giữa hai đầu mạch; i, 
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 và I lần lượt là giá trị tức thời, giá trị cực đại và giá trị hiệu dụng của cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Hệ thức nào sau đây sai?
A. 
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Câu 24: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Tại thời điểm điện áp giữa hai đầu cuộn cảm có độ lớn cực đại thì cường độ dòng điện qua cuộn cảm bằng
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Câu 25: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu một tụ điện thì cường độ dòng điện qua nó có giá trị hiệu dụng là I. Tại thời điểm t, điện áp ở hai đầu tụ điện là u và cường độ dòng điện qua nó là i. Hệ thức liên hệ giữa các đại lượng là:
A. 
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Câu 26: Đoạn mạch gồm cuộn dây có điện trở thuần R và độ tự cảm L nối tiếp với tụ điện biến đổi có điện dung C thay đổi được. Hiệu điện thế xoay chiều ở hai đầu mạch ổn định và có biểu thức: 
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(V). Khi 
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 thì cường độ dòng điện qua mạch là: 
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(A) và công suất tiêu thụ trên mạch là 
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 thì công suất mạch cực đại 
[image: image166.wmf]2

100

PW

=

. Tính 
[image: image167.wmf]1

P

.
A. 
[image: image168.wmf]1

200.

W

P

=


B. 
[image: image169.wmf]1

502.

W

P

=



C. 
[image: image170.wmf]1

50.

W

P

=


D. 
[image: image171.wmf]1

25.

W

P

=


Câu 27: Hai đầu đoạn mạch RLC, cuộn dây thuần cảm, được duy trì điện áp 
[image: image172.wmf]0

cos

AB

uUt

w

=

(V). Thay đổi R, khi điện trở có giá trị 
[image: image173.wmf]80
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 thì công suất đạt giá trị cực đại 200W. Hỏi khi điện trở bằng 
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 thì mạch tiêu thụ công suất bằng bao nhiêu?
A. 100W.
B. 150W.
C. 192W.
D. 144W.
Câu 28: Mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm và có độ tự cảm thay đổi, tụ 
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. Điện áp hiệu dụng 2 đầu mạch là 100V, tần số 50 HZ. Khi 
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 thì 
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đạt cực đại. Hỏi khi thay đổi L thì công suất tiêu thụ cực đại của mạch điện là bao nhiêu?
A. 100W.
B. 200W.
C. 50W.
D. 400W.
Câu 29: Mạch RLC khi mắc vào mạng điện một chiều có giá trị suất điện động là 
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 V thì công suất của mạch là P. Xác định tỉ số 
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Câu 30: Mạch điện chỉ có R khi mắc vào mạng điện một chiều có giá trị suất điện động là 
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 thì công suất là 
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V thì công suất của mạch là P. Xác định tỉ số 
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Câu 31: Cho mạch điện AB gồm một bóng đèn dây tóc có ghi (120V - 75W); một cuộn dây có độ tự cảm 
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H và một tụ điện mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp 
[image: image189.wmf](
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V (t tính bằng s) thì thấy đèn sáng bình thường và công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB bằng 100W. Hệ số công suất của cuộn cảm là bao nhiêu?
A. 
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Câu 32: Đặt điện áp 
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(V) vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần mắc nối tiếp với một biến trở R. Ứng với hai giá trị 
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 của biến trở thì công suất tiêu thụ trong đoạn mạch đều bằng 400 W. Giá trị của U là
A. 400V.
B. 200V.
C. 100V.
D. 
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Câu 33: Đặt điện áp 
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(V) vào hai đầu đoạn mạch gồm một biến trở R mắc nối tiếp với một cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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H. Điều chỉnh biến trở để công suất tỏa nhiệt trên biến trở đạt cực đại, khi đó cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch bằng
A. 1A.
B. 2A.
C. 
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Câu 34: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi, tần số 50Hz vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh điện dung C đến giá trị 
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 thì công suất tiêu thụ trên đoạn mạch đều có giá trị bằng nhau. Giá trị của L bằng
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Câu 35: Đặt điện áp 
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V, có 
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 thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 
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, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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F. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 50W. Giá trị của 
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Câu 36: Đặt điện áp 
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(V) vào hai đầu đoạn mạch có điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp thì dòng điện qua mạch là 
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(A). Công suất tiêu thụ của đoạn

mạch là
A. 
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Câu 37: Một đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần 
[image: image222.wmf]1
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 mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C, đoạn mạch MB gồm điện trở thuần 
[image: image223.wmf]2
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 mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Đặt điện áp xoay chiều có tần số và giá trị hiệu dụng không đổi vào hai đầu đoạn mạch AB. Khi đó đoạn mạch AB tiêu thụ công suất bằng 120W và có hệ số công suất bằng 1. Nếu nối tắt hai đầu tụ điện thì điện áp hai đầu đoạn mạch AM và MB có cùng giá trị hiệu dụng nhưng lệch pha nhau 
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, công suất tiêu thụ trên đoạn mạch AB trong trường hợp này bằng
A. 180W.
B. 160W.
C. 90W.
D. 75W.
Câu 38: Đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần 
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 mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung 
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F, đoạn mạch MB gồm điện trở thuần 
[image: image227.wmf]2

R

 mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần. Đặt vào A, B điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và tần số không đổi thì điện áp tức thời ở hai đầu đoạn mạch AM và MB lần lượt là: 
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V và 
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 (V). Hệ số công suất của đoạn mạch AB là
A. 0,84.
B. 0,71.
C. 0,95.
D. 0,86.
Câu 39: Mắc nối tiếp một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được với một điện trở R và tụ điện C rồi đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp ổn định 
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(V). Khi 
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 thì cường độ hiệu dụng chạy trong mạch đạt cực đại, lúc đó công suất tiêu thụ của mạch điện 
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 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại bằng 200 (V). Giá trị của 
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 bằng:
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Câu 40: Đoạn mạch AB gồm biến trở R thay đổi được từ 0 đến 100
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 mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp 
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(V) . Điều chỉnh C đến giá trị 
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 khác 0, thì thấy hiệu điện thế hiệu dụng 
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 không phụ thuộc vào R khi thay đổi giá trị của R. giá trị của 
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C. 
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Câu 26: Đáp án C.
Khi 
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 thì cường độ dòng điện trong mạch chậm pha 
[image: image254.wmf]4
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 so với điện áp giữa hai đầu mạch nên 
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Công suất của mạch lúc này là: 
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Câu 27: Đáp án C.
Khi điện trở có giá trị 
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R

=W

 thì công suất cực đại là:
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Khi điện trở bằng 
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R

=W
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Câu 28: Đáp án B.
Khi 
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 thì 
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Vậy khi thay đổi L thì công suất tiêu thụ cực đại của mạch là: 
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Câu 29: Đáp án A.
Câu 30: Đáp án D.
Câu 31: Đáp án A.
Cảm kháng của cuộn dây là: 
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Cường độ dòng điện của bóng đèn là:
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Câu 32: Đáp án B.
Ta có: 
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Câu 33: Đáp án A.
Để công suất tỏa nhiệt trên biến trở đạt giá trị cực đại thì: 
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Câu 34: Đáp án D.
Ta có: 
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Câu 35: Đáp án D.
Theo đề ta có:
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Câu 36: Đáp án C.
Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là: 
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Câu 37: Đáp án C.
Ban đầu: 
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Công suất của mạch là: 
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Sau đó nối tắt tụ C thì ta được: 
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Câu 38: Đáp án A.
Ta có:
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Áp dụng định lý hàm sin trong tam giác đó ta có:
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Câu 39: Đáp án D.
Khi 
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Từ (1) và (2) ta có:
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Câu 40: Đáp án B.
Hiệu điện thế hiệu dụng 
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